



面对全球人口达到70亿 联合国很低调
没有“50亿宝宝”降生时的隆重
没有“60亿宝宝”被安南抱起的殊荣

“70亿宝宝” 将面对怎样的世界

刚刚过去的10月31日,全球人口达到70亿。和以往不同的是,联合国这次采取低调,既没有“指定”“70亿宝宝”,也没有让秘书长抱着他(她)拍照。在各国争相迎接自己的“70亿宝宝”的时候,人们又想起了曾经被联合国秘书长抱起、轰动一时的“50亿宝宝”、“60亿宝宝”,不过前去探访的记者发现他们依然在贫困中挣扎。他们的命运折射出全球人口形势面临的哪些严峻挑战?“70亿宝宝”面对的又是一个怎样的世界?



2003年6月1日,在印度古吉拉特邦的一个村庄,人们聚集在井边打水。新华社/路透



这是2011年8月17日在江苏连云港市拍摄的刚刚满月的“双龙双凤”四胞胎。新华社图



2005年6月29日,在尼日尔马拉迪的一家慈善机构内,一名营养不良的儿童躺在地上。新华社图

全球人口增长影响每个人

“在所有互相交织的世界性难题中,恐怕最棘手的就是人类自身种群的扩散了。”英国前驻联合国大使、著名环境学家克里斯宾·迪克爵士说,“我们就像一个失去控制的种群。”

联合国在一份报告中说,全球人口增长对每个地球人都带来影响。“它将影响经济发展、生物多样性、能源消耗、全球变暖、城市化和移民等方面,加剧对自然资源的竞争。”

比如,人们只知道今年“非洲之角”的饥荒是因为旱灾,却忽略了自从1970年以来,这个地区的人口已经增长了一倍。

全球人口一次次突破极限

地球到底能容纳多少人口?对这一问题的回答千差万别,历史上曾有人预言地球上最多不能超过10亿人,现在也有人估计地球能够承载的极限人数可达上万亿。早在1798年,著名的人口问题专家马尔

萨斯就曾预言,如果世界人口到达一定临界点,人类会因饥荒而毁灭。

而最近几十年来,人们在日益减少的土地上生产出更多的粮食,从有限的资源中挖掘出更多的潜力,使得全球人口一次次突破悲观的经济学家们预测的极限。

北京大学人口所教授穆光宗对记者说,地球的人口承载力深不可测,没有人知道,也永远没有答案,因为现实的人口容量是环境制约力和人类适应力相互平衡的产物,“一旦人类人口的增长逼近环境承载的极限,死亡率和迁移率就会成为人口数量的调节机制。”

穆光宗说,能否提升环境人口容量取决于资源是否得到了集约化、减量化和循环化的开发和利用。“我们不需要担心地球潜在的人口承载力,而是要担心人类这个高等生物是否贪婪无度。”

全球人口仍将快速增长

在漫长的人类历史中,绝大部分阶段人口增长都十分缓慢,直到

1805年左右,全球人口才达到10亿。而仅仅在过去的50年中,全球人口却快速翻倍,净增长是每年7800万,相当于一个德国的人口。

根据联合国的预测,尽管从1960年以来出生率在降低,但目前正处于人口统计学上的“波峰”,大量年轻人处于生育期,因此在未来几十年内,世界人口仍将处于快速增长之中。2050年世界人口将达到93亿,然后人口增速才会放缓,到本世纪末达到100亿。

有人口统计学家认为,联合国的预测过于乐观,全球人口在本世纪中叶就有可能突破110亿。联合国曾在上个世纪90年代预测全球人口在2050年达到78亿,现在看来这个数字在未来15年就肯定会被超过。也有另一派专家认为,人类的繁殖力和出生率都在下降,在2100年左右全球人口将像18世纪一样进入平台期,随后逐渐回落。

在穆光宗看来,所有对于全球人口拐点的说法都只是假设的结果,真正的拐点取决于生育率和死亡率的变化。

大事记

1805年:10亿 到底是哪个孩子的降生标志着地球人口达到10亿永远无法确定,但可以肯定的是他(她)是在1805年前后来到人间的。这一年,贝多芬已经享有盛名,耳朵开始变聋。拿破仑在欧洲所向披靡,距离滑铁卢惨败还有十年。除了一些开放港口之外,大部分非洲大陆对于欧洲还是神秘的。

1927年:20亿 “20亿宝宝”诞生的这一年,美国纽约和英国伦敦之间第一次接通了越洋电话。这一年还是地震之年,日本3月和9月分别发生地震,死亡3000人。5月22日,中国西宁附近发生里氏7.9级地震,死亡20万人。

1959年:30亿 “30亿宝宝”诞生的这一年,人类第一次把猴子送上太空,又把它们平安地接回来。科学家们发现了南方古猿头盖骨。

1974年:40亿 “40亿宝宝”诞生的这一年,“礼炮4号”载人空间站发射升空。第二波女权运动在美国兴起,妇女在就业、教育等方面争取到诸多平等权利。

1987年:50亿 7月11日,出生在克罗地亚的梅特杰被联合国指定为地球村第50亿个公民,他的生日也被确定为“世界人口日”。

1999年:60亿 1999年10月12日,地球村第60亿位居民在波黑出生,时任联合国秘书长安南曾前往看望。不过,关注度并未延续多久,12年来,他一直生活在萨拉热窝一处贫民窟中。

焦点

世界人口增长极不平衡

美国《洛杉矶时报》的报道说,世界人口形势极端不平衡。在本世纪剩下的将近90年中,几乎所有的新增人口都将集中在亚洲、非洲、拉丁美洲的发展中国家,特别是非洲和印度次大陆。

这些地球的新公民中,大部分从一出生就必须忍受饥饿与贫穷。而欧洲、北美以及其他一些富裕工业国家的人口水平将处于平台期。德国、俄罗斯、日本等国家则处于人口负增长的危险边缘,美国人口由于吸纳大量移民将处于上升中。

同时,历史上第一次,全球的城市人口超过了农村人口。“在世界上几乎每一个超大城市中,都有数以百万计的人生活在没有水电、没有卫生设备和足够食物的赤贫状态中。”

联合国称计划生育很必要

有人认为,世界人口迈入70亿大关,标志着人类的胜利,因为这表明人们的生活水平在提高,食品更安全,医药卫生在进步,新生儿的死亡率在降低,人们的寿命更长久。

不过,联合国人口基金执行主任、尼日利亚妇产科医生出身的欧索提梅辛在一份报告中指出,并非每一个人都能从上述成就中受益。“在这个世界的很多地方,经济增长仍然远远滞后于人口增长,生育健康服务特别是计划生育十分必要。”联合国秘书长潘基文在世界人口达到70亿的新闻发布会上也强调了消除贫困以及投资年轻人,使经济和社会得到可持续发展的必要性。

据中国青年报



10月31日,第70亿地球村居民在菲律宾出生。新华社图

对策